
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

3. Το Ρωμαϊκό Κράτος Αποκτά Μεγάλη Δύναμη 

 

 
 

 

Απαντήσεις ερωτήσεων Ιστορίας Α΄ Γυμνασίου 

 

 

Ελληνιστικοί και Ρωμαϊκοί Χρόνοι 

 

                                      σχ. βιβλίο (σελ. 124) 



 

 

 
 

 
 

 

     www.arnos.gr                   …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 
 

 

               1 

Απαντήσεις στις ερωτήσεις Ιστορίας Α΄ Γυμνασίου (σ.124)   

Ελληνιστικοί Και Ρωμαϊκοί Χρόνοι, 3. Το Ρωμαϊκό Κράτος Αποκτά Μεγάλη Δύναμη 

 

Ερώτηση 1  

Τι ήταν οι πατρίκιοι και οι πληβείοι; Με ποια σημασία χρησιμοποιούμε τις λέξεις 

αυτές; 

 

Απάντηση  

Πατρίκιοι: ήταν εκπρόσωποι της γαιοκτητικής αριστοκρατίας. Μετά την κατάργηση 

της βασιλείας οι Πατρίκιοι μονοπωλούσαν την εξουσία. Γίνονταν Ύπατοι, 

συγκλητικοί, ανώτεροι αξιωματικοί. Παντρεύονταν μέσα από το δικό τους κύκλο. 

Διέθεταν μεγάλες περιουσίες και μπορούσαν να συντηρούν συγκεκριμένο αριθμό 

πολιτών με περιορισμένα δικαιώματα, τους πελάτες. Αργότερα η τάξη αυτή δέχτηκε 

σοβαρά πλήγματα από τους πρώτους αυτοκράτορες. Στα τέλη του 1ου και το 2ου αι. 

μ.Χ. η μεγάλη ιδιοκτησία κατέστρεψε σιγά σιγά τους μικροϊδιοκτήτες της γης, που 

αποτελούσαν τον κορμό του στρατού. Στην τάξη των πληβείων ανήκαν οι αγρότες, 

οι έμποροι και γενικά οι λαϊκές μάζες. Μετά την κατάργηση της βασιλείας η θέση 

των πληβείων υποβαθμίστηκε, καθώς κατέφευγαν σε συνεχείς δανεισμούς από 

τους ευγενείς, για να αντιμετωπίσουν τη χαμηλή αποδοτικότητα των γαιών και των 

βιοτεχνιών. Η υπερχρέωση και οι συνεχείς πόλεμοι οδήγησαν στον αποδεκατισμό 

της τάξης αυτής. Οι πληβείοι εξεγέρθηκαν. Απαίτησαν προστασία από την 

καταπίεση των πατρικίων και μερίδιο στην εξουσία. Προχώρησαν στη δημιουργία 

δικών τους συνελεύσεων. Η κατάσταση χειροτέρεψε τον 4ο αι. π.Χ., εξαιτίας των 

επιδρομών των Γαλατών. Η κρίση τελικά άρχισε να εκτονώνεται, όταν το 366 π.Χ. 

εκλέχτηκε ο πρώτος Ύπατος από αυτή την τάξη. Μετά το 312 π.Χ. οι πληβείοι 

συμμετείχαν και στη Σύγκλητο. Έτσι, η κοινωνική ομόνοια έθεσε τις βάσεις για τις 

μεγάλες κατακτήσεις. Σήμερα με τον όρο πατρίκιοι εννοούμε εκείνους που 
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διαθέτουν πλούτο, χρήματα και δύναμη. Πληβείοι είναι όσοι ανήκουν στα λαϊκά 

στρώματα και έχουν μικρή ή μηδαμινή περιουσία. 

 

 

Ερώτηση 2  

Διαβάστε το παράθεμα: «Ου λογισάμενοι την Αρχιμήδους δύναμιν» καθώς και τη 

λεζάντα που συνοδεύει την εικόνα του Αρχιμήδη και εξηγήστε τη φράση: «μια 

σκέψη κάποτε είναι πιο αποτελεσματική από όλο το πλήθος», προσκομίζοντας 

και κάποιο παράδειγμα. 

 

Απάντηση  

Η παραπάνω φράση δηλώνει ότι καμιά φορά η πνευματική ανωτερότητα και η 

δύναμη του πνεύματος κάποιου ξεχωριστού ατόμου μπορεί να υπερέχει, να είναι 

πιο ισχυρή από τις σωματικές προσπάθειες ενός πλήθους. Εδώ προβάλλεται η 

δύναμη του πνεύματος σε σχέση με τη σωματική ρώμη. Κατά τη βυζαντινή περίοδο, 

ειδικά κατά τον 8ο αι π.Χ., η Κωνσταντινούπολη δέχτηκε πολλές επιθέσεις από 

ανώτερες αραβικές δυνάμεις. Ο ισχυρός αραβικός στόλος κατατροπώθηκε από το 

υγρό πυρ. 

 

 

Ερώτηση 3 

Τι σημαίνει η φράση σήμερα: «Ο Αννίβας προ των πυλών»; Σε ποιες περιπτώσεις 

τη χρησιμοποιούμε; 

 

Απάντηση  

Η φράση αυτή χρησιμοποιείται για να δηλώσει τον πανικό κάποιου ή κάποιων 

μπροστά σε κάποια δύσκολη κατάσταση. Τη χρησιμοποιούμε σε περιπτώσεις 

οικονομικών, κοινωνικών, συναισθηματικών και άλλων καταστάσεων, οι οποίες 
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έχουν φτάσει σε ιδιαίτερα δύσκολο σημείο, ώστε να προκαλούν αίσθημα 

εγκατάλειψης και έλλειψης μαχητικότητας. 

 

 

 

Επιμέλεια:  Ειρήνη Καραγεώργου - Φιλόλογος 
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